



聂存仪拥抱新生的故事

文、沈明信 整理、林年实 摄影、王万家 图片提供、聂存仪



当命运选上你的时候，你能躲避吗？一次任谁也不想到的伤人事件，改写了她一生的命运。一瞬间，她成为全国社会新闻的焦点，人人争读她的故事。

很多人都在想：一个花样少女能从这样的打击及伤害中走过来吗？聂存仪，是我们现实生活中的一则传奇，那么遥不可及，可又实实在在地发生过。

这一期的(人间真情)，我们采访聂存仪，看到的不只是她的容貌，而是她美丽的心。

人生，总有起落

无疑，聂存仪是美丽的，这是我们采访她最深刻的印象。过去，美的也许是她的外表，如今，美的是她的亲切、乐观、勇敢、知足与感恩。她爱笑，当别人称赞她，她就会笑个不停。

过去的经历当然很痛，不过存仪无意抱怨过去。「我或许要感谢那一场火，如果没有那场事故，我可能不会明白很多事，更不知道最后会走上一条怎么样的路。」



过去美丽的容貌，
如今美丽的心灵

2001年3月19日的傍晚，在昔加末太子城发生一场蓄意伤人的纵火案，受害者是存仪，而下毒手正是她的同居男友陈其鸿。

存仪是华都牙也人，1998年和同乡友人到昔加末找工作，过后在一间迪士高担任侍应生，隔年就结识了迪士哥的股东陈其鸿，两人交往后同居。显然，这段感情并不太稳定。根据存仪的说法，陈其鸿比较情绪性，而且会动手打人。「他

每次有事情不愉快时，都会打我来出气。只是我很傻，没有下定决心离开他。」

在 2007 年 3 月 19 日傍晚，存仪在太子城的住家和陈其鸿发生争执。接着发生的事件轰动全国：陈其鸿把火水泼在女友身上，然后点燃打火机。对陈其鸿而言，这可能只是又一次争吵过后的泄愤行为，只不过，他和存仪都为此付出沉痛的代价。

陈其鸿纵火烧伤存仪后，再将她送院急救，当时她全身约 41% 皮肤烧伤，脸部毁容。聂父聂母赶到医院探望她，虽然存仪当时已清醒，却无法告诉父母事发经过。聂家觉得事有蹊跷，在 3 月 27 日报警，并召开记者会公开纵火事件。4 月 22 日，存仪在留院 28 天后，首度公开内幕，指男友在双方争口少时向她泼火水后纵火烧伤她。

「我心中充满疑问，为何他这样对我？躺在医院 28 天，我非常恨他，不想见到他，在法庭见到他，也当他陌生人，但是时间过去，我现在对他不再有任何感觉了，连恨也没有。」地上长了蔬菜，就不容易生野草；同样地，心中有了善，就不容易生恶。存仪已经放下过去不幸的遭遇，努力把眼前的当下过好，积极开拓生命的深度与广度。

人间有真情



双亲扶了她一把，
让她有勇气面对现实的一切

自认过去的自己好动、任性、叛逆、好玩，行事从不考虑后果，更不懂得珍惜身旁的家人与朋友。年少时的她，不曾想过别人的感受，让父母担心。现在回想起，才发现到人间有很多温情，因此更力口珍惜眼前对她最好的家人和朋友。一路走来，感谢大家的关心、鼓励与开导。「被烧伤可能是一件好事，现在我的人生路更好。」她表示现在的自己和以前大不一样了。

身边的人给她的力量，令她重拾信心。在医院的时候有很多人开导她，所以她很容易重新站起来，同时克服了自己的心理障碍。「曾经一度很伤心，因为怕家人失望，家人把自己扶养长大，结果自己却被烧成这样。」她曾经听过父母痛心地说道：「辛苦养大这么一个女儿，却白白无辜的给人烧成这样。存存仪听了这句话，忏悔自己过去没有顾及父母的感受。之后，她没有为前男友伤心，也不会去恨他。「现在没有时间想他，最想感激的是家人、帮忙我振作起来的曹巧菁和社会人士。」

懂得感恩的人生才是富裕的。陷入绝境之后，才感受到四面八方伸过来温暖的手。存仪重复地说道：「感谢家人照顾我，医院的医生、护士治疗我，警察帮我查案，社会人士给我金钱与精神的支持。所以我会更珍惜现在拥有的一切，觉得放弃已拥有的真情，会不值得。她发现自己长大了，也成熟许多。



存仪与全家福，家人的爱比什么都重要

心灵有依寄的人，较容易度过生命的低潮期，也自然较能掌握自己身边的善缘。经历巨变后的存仪，不愿意自己的日子就这样惨淡下去，她决定不再躲起来自伤自怜，勇敢地走出去，在收容中心担任义工，照顾孤儿贫老。

重回生命起跑点



存仪与爱狗合照：
学会感恩与爱

重新站起来，最难过的关口是媒体的焦点、世人异样的眼光，她从刚开始的恐惧怨恨，直到学会冷静接受，摸索未来的人生路。就凭着这一份毅力与勇气，她夺得了第二届光明勇士奖，并获选为殿军。

「我的家人没有舍弃我，是他们用爱，让我逐步逐步重建现有的的平静生活。因为一次错误的情爱，存仪在人生的路上跌了一跤。「过去对爱的看法很狭隘，只懂得爱自己，过两人世界。如今，我知道，真爱即是学会感恩。」

在光明勇士奖的颁奖典礼上，存仪接过《光明日报》颁赠给她的荣誉，与台上那么多位拥有伟大精神与生命理念的人站在一起，接受众人热烈的掌声，她觉得世界好宽广，生命中有许多美好的事物仍等待自己去发掘。

「我学会抱着乐观的态度来面对生活，不会一直在意自己的样貌。在潜意识里，我认为自己是一个很不错和很美丽的女子。」

现在的她活得很自在、踏实。她学会接受别人异样的眼光，清楚明白自己的方向，为未来的人生全力以赴。

「希望我过去的经历可以作为大家的借鉴，也希望我重新站起来的故事，可以对遭遇不幸的人士起着鼓励的作用。」

去年 8 月，存仪从华都牙也租了一辆德士，独自前往怡保的儿童收容中心面试。「面试时，我坦白叙述过去的遭遇，院长没有嫌弃我，第二天就去上班了。」

刚开始时，院长安排她照顾 3 名稚龄男童。每天清晨 5 点半，存仪就要起床，叫醒孩子们，替他们洗澡，打点早餐再安排他们上学，到了晚上还要督促他们温习功课。3 个小孩，分别是 2 岁、5 岁及 6 岁，他们都很喜欢存仪，叫她姐姐。存仪则以「我儿子」称呼他们，彼此相处得十分融洽。

目前，存仪在收容中心已经工作了 7 个月，她负责照顾 5 个小朋友外加两个婴儿。这些安排都是对她工作表现的肯定。

把爱传播出去

除了在收容中心照顾小孩，存仪每隔一天还会与两名义工到收容中心附设的老人院进行清洁工作，为老人家按摩。这些老人很喜欢存仪为他们按摩，认为她够细心，按摩时力道拿捏得最好，让他们感到特别舒服。在服务的过程中，存仪更体会到生命中无私的爱。

「如果没有去做、去体会，就不懂得感恩。爱有很多种，帮助有需要的人也是一种爱的表现。我很喜欢小孩，照顾小孩一点都不难，最难的是如何让他们接受我，毕竟我的样貌很不同。」她表示，已经发生的无法改变，目前只能尽自己的能力，用自己的爱心和双手来帮助别人。

「以前，我想把这一份工作当成长久的事业。但是，自从认识曹巧菁之后，我就想和巧菁一起到各处帮助别人，同时学习更多东西，增加自己的知识。创曹巧菁是第二届光明勇士奖的冠军得主，两人虽然相识不久，可是却亲如姐妹。

不过，存仪对孤儿院的工作还舍不得搁下，虽然只工作 7 个月，却与小朋友建立了很深厚的情谊。这份真挚的情感，曾经伴随着存仪，重新燃烧她对生命的热忱。

顺境来时，要防范未来；逆境来时，学习接受。只要希望不灭、愿心不死，人生的旅程必定会是愉快欢喜的。过去有火凤凰的传说：不死的凤凰实际上只能活 500 岁，死的时候引火自焚，然后又浴火重生。



存仪与曹巧菁：
患难见真情的姐妹

回忆起这则传说，让我们想起聂存仪，恭喜她的重生。



《普门》第 65 期 2005 年 6 月